

北京城市副中心报



2025年12月5日 星期五 农历乙巳年十月十六 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



今年前十个月规模以上工业企业总产值同比增长79.7%;
规模以上高耗能产值同比下降11%.....

“一升一降”凸显副中心的经济发展

本报讯(记者 陈施君 通讯员 许竞辉)规模以上工业企业完成工业总产值同比增长79.7%,固定资产投资同比增长14.1%、社会消费品零售总额同比增长6.5%.....今年1—10月,通州区交出了一份扎实的经济社会发展答卷。

1—10月,通州区规模以上工业企业完成工业总产值1404.5亿元,同比增长

79.7%。其中,高技术制造业产值200亿元,同比增长12.9%。规模以上六大高耗能行业产值53.3亿元,同比下降11%。

一升一降,凸显了副中心高精尖产业的领先优势。从主要行业看,汽车制造业完成898.5亿元,同比增长202.2%;医药制造业完成78.4亿元,同比下降3.7%;计算机、通信和其他电子设备制造业完成73.1亿

元,同比增长50.7%;专用设备制造业完成62.6亿元,同比增长9.7%;电气机械和器材制造业完成39.8亿元,同比增长0.4%。

1—10月,通州区固定资产投资(不含农户)同比增长14.1%。其中,建安投资同比增长8%。三大产业投资“两升一降”,其中,第一产业投资同比下降60.9%,第二产业投资同比增长47.2%,第三产业投资同

比增长2.5%。在新兴制造业、技术创新型产业等方面的持续发力,使第二产业投资增势明显。

消费方面,1—10月,通州区实现社会消费品零售总额398亿元,同比增长6.5%。从消费形态看,商品零售351.3亿元,同比增长6.8%,餐饮收入46.6亿元,同比增长4.5%。

通州首张园林绿地“碳票”花落张家湾

这张电子碳票生效后能合法进入市场交易

碳票是什么?在哪能看到、谁能用?

不少市民好奇:“这碳票是像电影票一样的卡片吗?想看看得去哪找?”工作人员打开手机网页解释:“碳票有专属的纸质凭证样,购买碳票的单位或个人才能获取这个凭证。同时,碳票也有数字化的电子凭证。现在想了解详情,可登录北京城市副中心“通汇赢”林业碳票交易平台查到项目信息,比如首个示范项目签发的减排量数量、项目地点和基

本情况。不过目前平台暂未开放对个人售卖,目前以单位认购模式为主,主要认购对象为:自愿碳中和单位、零碳会议筹办者和绿色金融服务机构。”

那碳票到底能干嘛?工作人员举了三个例子:比如通州本地的企业,生产时难免有碳排放,买这张碳票就能抵消企业自身碳排放,助力企业碳中和,为企业践行环保责任提供

一条新的路径,还能提升企业ESG评级,就是企业在环保、社会责任方面的打分;以后大家去通州的景区玩,可能会看到“碳票+门票”的套餐,游客自愿多花点钱买小额碳票,相当于给生态保护捐款助力;从长远来看,通州会完善个人碳票认购平台和场景,让普通民众也能参与到碳票的认购中来,到时候每个人都能争当碳中和参与者。

一张碳票背后:从养绿地到赚收益的良性循环

“这张碳票不只是‘纸面上的数字’,还能反哺公园养护。”在张家湾公园的智能灌溉区,工作人员指着正在运转的设备说,“以后通过碳票交易赚的钱,会优先用来升级这些环保设施,还会补种油松、国槐这些乡土树种,修复湿地。这样就形成了绿地

固碳——碳票赚钱——反哺绿地的良性循环,生态好、经济也受益。”

据了解,这次碳票登记签发,不仅是通州的突破,还为全国城市园林绿地碳票提供了“副中心范本”。接下来,通州会将这张碳票作为“支点”,探索更多消纳场景——比如会

议举办前买碳票抵消会议产生的碳排放,在生态司法领域用碳票抵扣生态补偿。“未来会有更多公园、绿地加入碳票项目,让更多自然生态环境变成推动绿色发展的‘活红利’。”该负责人说。

本报记者 曲经纬

寒流中,通州为新就业群体送上暖暖的爱

本报记者 冯维静

寒风掠过街巷,温度计指针跌破冰点,在通州区的街头巷尾,一股暖流正穿透寒意——从定制化物资到机制化服务,让快递员、外卖骑手等新就业群体在寒风中触摸到“家”的温度。

精准礼包: 把“刚需”装进口袋里

“连女骑手的应急需求都考虑到了,太贴心了!”近日,北苑街道万达北广场的“小哥之家”前,一位女骑手捧着暖心包动容地说。在这场“冬日送温暖,关爱携手行”活动中,专为女性从业者准备的护垫、红糖姜茶速溶剂与棉手套、保温杯等物资一同亮相,成为最亮眼的细节。作为北苑街道“小哥之家”的延伸服务(该中心自5月运营已服务2000余人次),活动现场还搭建起“便民服务矩阵”:社区医护人员为骑手测血压、讲职业病防护,法院法官解读劳动权益保障新规,民警用案例普及反诈与充电安全知识,交警重点强调“不抢一秒保平安”的骑行准则。垃圾分类知识问答环节更让居民与骑手同台互动,在答题赢礼品的乐趣中深化环保意识。

便民单车: 打通“最后一百米”断点

“以前电动车不让进小区,送餐得跑着送,现在有了专用车太方便了!”梨园镇通大家园社区,骑手小王蹬着崭新的蓝色自行车穿梭在楼宇间。这款印有“暖·新”零距梨”标识的专用车,正是镇政府破解“人



通州区开展一系列暖心活动,让暖流穿透寒意温暖新就业群体。记者 冯维静/摄

全域延伸: 暖“新”服务不止步

暖“新”行动已在通州全域铺开:漷县镇为骑手送上保暖手套与理发券,北苑加油站“小哥加油站”配备电动车维修设备,全区还通过“冬日暖阳”招聘会为从业者提供108个岗位选择。这些举措正是北

京三部门14项权益保障举措在基层的生动实践,推动新就业群体从“城市过客”变为“治理合伙人”。

通州区委社会工作部相关负责人表示,下一步将深化“政策+服务+机制”三维保障,链接更多资源,让职业伤害保障、心理疏导、技能提升等服务常态化,让每一位“城市守护者”都能在寒冬中感受温暖,在通州扎根成长。

能源类央企加速集聚雄安

以优质服务助力疏解跑出“加速度”

日前,国家电力投资集团有限公司子公司——中国电能成套设备有限公司,成功竞得雄安新区启动区总部区88.16亩宗地,正在办理相关手续,即将开工建设。今年以来,雄安新区以优质服务助力疏解跑出“加速度”,能源类央企加快向雄安新区集聚。

新引进一批配套企业

走进雄安新区启动区,上个月正式迁驻并投用的中国华能总部大楼和中国中化总部大楼毗邻而居。

两家能源类央企投运仅一个月,就快速开启了业务布局,吸引了昆仑数智、中石化节能等新一批能源领域市场化疏解企业接踵而至。

在雄安新区这片热土上,中国大唐、中国华电总部大楼项目加快建设;中国石化、中国海油、国家电网、三峡集团、国家能源集团、中国中煤、中广核等十多家能源类央企的二三级子公司或创新业务板块纷紛入驻.....

截至目前,雄安新区已集聚能源类央企二三级子公司或创新业务板块超100家(个),初步形成了“央企总部+研发基地+配套企业”的协同发展格局。

促进能源类企业重构升级

落地雄安不仅是物理空间的迁移,更是央企的产业链与创新链在雄安的重构与升级。

在绿树环绕的雄安郊野公园,河北华电3MW分布式光伏项目令人眼前一亮。该项目融合了景观和零碳科普,巧妙利用郊野公园的停车场、观光车停靠站、园区桥梁、部分公共建筑屋顶等空置资源,在保持郊野公园原有自然风貌的前提下,建设了分布式光伏发电站、零碳科普展园、光伏桥、充电桩、光伏座椅等设施。智能化的服务和美丽舒适的环境,令居民和游客赞不绝口。

截至目前,郊野公园光伏项目累计发电量已突破450万千瓦时,不仅展现了丰富的“光伏+”应用场景,为园区提供稳定的清洁能源支撑,还实现了清洁能源系统与自然景观的有机融合。

累计划接近50家央企

雄安新区商务和投资促进局相关负责人介绍,为了高效承接央企,2025年初,雄安新区商务和投资促进局在北京举办了央企战略部门恳谈会,建立了常态化央企战略部门恳谈会机制。

“过去对接央企,从三级子公司逐层向上沟通,半年未必能触达总部。”这位负责人说,有了常态化恳谈会机制,有效缩短了市场化疏解项目的决策周期,加快能源类央企集聚雄安。

在引进中国中煤集团时,雄安新区商务和投资促进局工作人员充分运用恳谈会机制,将沟通环节从业务端前置到战略规划端,首场恳谈会后,中国中煤集团就迅速安排了考察回访,并很快敲定了在雄安布局业务的一揽子方案——建设中煤雄安科创园、导入二三级子公司及创新业务板块。截至目前,雄安新区商务和投资促进局恳谈会机制已累计对接近50家央企。

此外,雄安新区商务和投资促进局还创新构建“落地一发展一协同”全周期服务体系,集成政策工具,提供能源央企“一站式”落地方案,将分散的疏解、科创、人才政策整合为“能源产业专属政策服务包”,并由跨部门专班提供全流程代办,实现了从“碎片化支持”到“系统性赋能”的转变。

作为北京非首都功能疏解集中承载地,雄安新区针对疏解单位提供了京雄同城化的政策支撑;在服务层面,建立“一个项目、一支团队、一套方案、一跟到底”的专班机制,为疏解企业落地发展保驾护航。目前,雄安新区正在进一步提升服务质量,大力支持前沿技术研发应用,积极构建现代化、智能化绿色能源体系,全力打造能源产业新高地。

本报记者 韩梅

副刊·乐活



从一杯红糖姜茶到崭新专用自行车

寒流中,通州为新就业群体送上暖暖的爱

本报记者 冯维静

寒风掠过街巷,温度计指针跌破冰点,在通州区的街头巷尾,一股暖流正穿透寒意——从定制化物资到机制化服务,让快递员、外卖骑手等新就业群体在寒风中触摸到“家”的温度。

本报记者 冯维静

实习生 刘晓雪

摄影 孙立伟

设计 鲍丽萍